

# 休闲渔业成投资新赛道

一批省内外企业看好自贸港建设下的休闲渔业发展机遇

近日，海南勤富集团有限公司董事长周勤富有一件开心事：注册的新公司名字“海南七洲海洋休闲渔业有限公司”申报成功了。他逢人就说，“这名字寓意好，事情一定能办成！”

布局发展休闲渔业，周勤富酝酿已久。作为海南省罗非鱼养殖规模最大的水产企业，休闲渔业融合三产发展，有望让这家有着35年养殖罗非鱼历史的企业再添新翼。

发展休闲渔业是海南建设自贸港的重要内容。日前，省政府办公厅印发《关于加快推动休闲渔业试点促进休闲渔业健康发展指导意见》(以下简称《意见》)，对休闲渔船管理规范、休闲渔业经营主体等予以明确，推动渔业转型升级、渔民转产转业。这意味着，我省海洋休闲渔业发展迈出实质性步伐。

市场主体是经济的力量载体。《意见》一出台，让原本青睐休闲渔业的各路资本沸腾，越来越多的省内外企业欲在海南休闲渔业这块产业版图上分得一杯羹。

熟悉周勤富的人，都知道关于他的“一条鱼”的故事：

从养殖罗非鱼、人称“海南罗非鱼大王”，到发展罗非鱼加工出口，年产品销售额近5亿元人民币，周勤富带领的勤富集团研发生产的各类水产品已有50多种，勤富罗非鱼产品已“游向”世界50多个国家和地区。

而一些关注休闲渔业的投资者，对另一条“鱼”的故事或许也不陌生：

养殖一条金鲳鱼的成本是7元，拿到市场上售卖价格并不高。但是换一个思路，吸引游客给鱼喂食可以赚30元，吸引钓客坐船出海垂钓，按照钓鱼58元、船费100元/次计算，鱼的身价涨到188元；如果再吸引游客到渔家乐吃饭，按照每人80元

## 补链升级 海南“罗非鱼大王”从鱼到渔的升级之路

的消费标准，鱼的身价涨到268元。

从7元到268元，鱼的身价倍增，这是休闲渔业产业起了作用。从鱼到渔，从一产到三产，周勤富看中了这个投资风口。

周勤富认为，海南岛四周环海，公司所在地文昌拥有七洲列岛、冯家湾、八门湾等丰富的渔业资源，其中七洲列岛被国际钓鱼协会(IGFA)认定为“世界第三大海钓钓鱼场”，垂钓资源丰富。

“自贸港建设释放更多休闲渔业政策红利，带来更多制度创新，我们十分看好休闲渔业的发展，希望未来能打造丰富的休闲渔业新业态，建设一个海上休闲娱乐平台，举办一批有影响力的海钓赛事。同时，这是一次难得的企业延伸产业链的机会，将

一产二产三产真正融合发展。”周勤富说。

前些年，不少渔民跟着周勤富一起养殖罗非鱼，赚了些钱。但是近几年随着生态环境要求提高，不少渔民面临退塘还湿还林、转产转业的压力。

周勤富说，“我希望发展休闲渔业，以此帮助更多的渔民实现二次创业！借自贸港建设东风，希望休闲渔业就像我们的罗非鱼一样，从小到大，从鱼到渔，游向世界。”

据介绍，接下来，海南七洲海洋休闲渔业有限公司将结合渔民转产转业需求，和渔民合作社合作，改造升级一批渔家乐、民宿，吸纳渔民就业；给一些有潜力的村庄注入文化IP，给文昌打造“玩海”新名片，并把文昌打造成网红打卡地。

## 扬帆启航

我省将开展一批休闲渔业试点 将海洋渔业作为千亿元级产业打造

日前，“海南省加快休闲渔业健康发展”新闻发布会透露，今年9月海南将启动休闲渔业试点工作。

省农业农村厅二级巡视员陈良表示，我省将以渔业转型和渔民专业为导向、以养殖业和休闲渔业为重点，将海洋渔业作为千亿元级产业打造。休闲渔业作为一个新兴产业，各路资本都十分关注休闲渔业的发展，我省也鼓励社会资本加大投资，尤其是近期将开展一批休闲渔业试点，资本在造船业、海洋牧场、海上休闲平台、美丽渔村和民宿建设等方面都大有可为。

此外，《意见》也指出，鼓励民间资本采取多种形式参与休闲渔业开发和经营。鼓励金融机构对信用状况好、资源优势明显的休闲渔业项目适当放宽担保抵押条件，并在贷款利率上给予优惠。

“目前，海口、文昌、琼海等市县都在积极准备试点筹备工作。协会在省主管部门的指导下建立完善休闲渔业船舶及人员的报备监管调度系统，引入相关保险产品，在各个码头配套救援队伍，启动应急响应机制，为试点工作提供安全保障。”海南省渔业休闲协会执行会长朱庞表示，接下来，协会还将在近期举行海钓裁判培训和导钓员培训，渔民可积极报名参加，拿到相关证件后可上岗就业。“随着休闲渔业的发展，会涌现一批类似海钓裁判员和导钓员的新职业，将吸纳更多的渔民就业。”

“我们希望通过‘龙头企业+合作社+渔民’的模式发展休闲渔业，带动更多渔民转产转业。”周勤富说，海南休闲渔业才刚刚启航，期盼更多的政策细则落地，希望它将来能乘着自贸港建设的东风，和渔民一起乘风破浪。

(本报海口8月9日讯)



近日，在三亚天涯海角景区，游客出海海钓。本报记者 袁琛 摄

## 资本竞逐 省外企业纷纷组团到琼“淘金”休闲渔业

重工712研究所、中国铁建港航局、北京亿华通科技股份有限公司等企业组团来海南考察休闲渔业产业发展。

“前期我们花了很多心血去考察，我们一致认为，从产业发展的角度，海南具备投资发展休闲渔业的优势。之所以这么多企业组团来，是因为在不同领域大家各有长处，我们希望能抱团在海南布局一个完善的休闲渔业产业链。”任永杰说。

“这几趟，我们主要去三亚、琼海、文昌、乐东等市县调研休闲渔业码头、港口资源。”任永杰说，休闲渔业一头连接着渔业旅游资源，一头连接着渔民转产转业，中间的连接点是船。作为新能源企业，希望能在打造新型能源船上发力。

去年年底，四川凯迈有限公司、江西赣锋锂业股份有限公司、中船

没想到，好消息纷至沓来。6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》发布并指出，发展休闲渔业。随后，《意见》出台指出，我省休闲渔业将大力开展“五个一工程”，其中包括将投放一批清洁能源休闲渔船。

“休闲渔业产业，既要靠技术又要靠资本。要有集团化的投资或

我省休闲渔业将大力开展  
五个一工程

- » 创建认定一批全国精品休闲渔业示范基地
- » 创建一批海钓赛事基地
- » 创建一批休闲渔业小镇和美丽渔村
- » 创建一批有影响力的赛事节庆活动
- » 投放一批清洁能源休闲渔船

广告·热线：66810888

图说  
我们的价值观

富强民主  
文明和谐  
自由平等  
公正法治  
爱国敬业  
诚信友善

天津大郑剪纸  
人民日报漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台

民族复兴 中华崛起  
环宇腾飞 吉祥神龙

图说  
我们的价值观

富强民主文明和谐  
自由平等公正法治  
爱国敬业诚信友善  
社会主义核心价值观

饮水思源 报父母恩

人民日报漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台



舞阳任明兆作